

文博会中芬设计园分会场亮点纷呈 以设计向新聚力 赋能文化产业转型发展

文羊城晚报记者 郑明达

5月20-26日,第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会中芬设计园分会场在福田保税区中芬设计园举行。

活动由福田区委宣传部、福田区文化广电旅游体育局、福田区福保街道办事处指导,中芬设计园主办,深圳市中芬创意产业园投资发展有限公司承办,海峡两岸青年创业基地、深圳市新的社会阶层人士统战工作实践创新基地、中芬设计园海智工作站、深圳市开放创新实验室、深圳市凯特思文化传播有限公司协办,以“向新聚力·设计点亮美好生活”为主题,举行分会场开幕式、新品发布会暨项目推介会、文创市集、FabLab工坊、文创设计展等一系列精彩纷呈的文化创意交流活动,以设计之力助力福田“向新聚力,建强中央文化区”。

征集全球创意 最高奖金达20万元

20日,活动开幕前,现场发布了“深圳市福田区区域形象标识体

系全球征集”活动,面向全球设计师、专业机构及创意爱好者广发“英雄帖”,征集包含“新标识+创意视频+宣传语”在内的福田新名片,最高奖金达20万元。

紧接着现场举行了多项签约仪式。中芬设计园分别与深圳市新晖生物、云科科技、佳木斯文旅集团、原创IP十三生笑、美江木艺、方世设计、吉星创意设计、亚洲铜设计、零重力设计等企业举行了战略合作签约仪式,就文创IP孵化、文旅产业升级、商业空间设计等方向强强联手、跨界合作,助力文化产业在新时代创新发展。

签约仪式后,福田区委宣传部副部长张钰,福田区文化广电旅游体育局四级调研员雷贞丙,福保街道党工委副书记、人大工委主任耿晨毅,中国工业设计协同创新平台理事长、深圳市工业设计行业协会会长封昌红,福田区公共文化体育发展中心党组成员、副主任林思思,深圳市文化产业园区协会副秘书长王丹,韩国设计振兴协会副会长、韩国谷思设计公司CEO郑锡俊一同上台为中芬设计园文博会分会场揭幕启动。

聚焦文创产业 系列文化活动粉墨登场

5月20日-26日期间,中芬设计园文博会分会场还举办了“笑能上扬”文创市集、“AI创意纸雕灯”FabLab文创工坊、“设计万象”文创设计展等一系列文化交流活动,旨在聚焦新质生产力背景下文创

配套活动现场 主办方供图



产业的实践与探索,彰显深圳作为“设计之都”的引领力、策源力与创造力。5月22日-26日,中芬设计园在文博会主会场福田展区,带来Red Coffee品牌全新发布并举办品牌快闪活动,用咖啡治愈情绪,以设计美学重构新消费体验。

据悉,中芬设计园作为文博会福田区重要分会场之一,已连续举

办多届分会场活动并获评优秀分会场

通过文博会这一国际舞台,园区持续引进了近50家国内外知名文化创意设计机构,孵化了近400个创业团队和众筹项目,并先后将品牌模式输出至江西、河南、山东、黑龙江等地。据悉,中芬设计园未来将继续以设计向新聚力,点亮美好生活,赋能文化产业转型发展。

文博会松岗琥珀文化产业园分会场“银发优品”首发

银发经济亮眼出圈

活动现场“银发优品”展区成为焦点

16家企业携AI跟拍稳定器、智能报警拐杖等创新产品首次集中展出。“这个拐杖能照明、报警还能打电话,太实用了!”体验者赞叹不已。作为全国制造业强区与粤港澳大湾区核心区,宝安区积极应对人口老龄化国家战略,率先布局银发经济赛道。当地企业以“科技适老”为核心,将技术创新融入应用场景,打造兼具科技含量与人文关怀的产品,持续提升老年群体生活品质。

此外,由市校与区校策划的“长青研学”活动同样人气高涨。80名长青学员组成的研学团沿着五指耙体育公园、卡士酸奶场、世纪琥珀博物馆等宝安区特色生态、人文、

科技景点开展研学,实现“边游边学”

“此次活动不仅是老龄大学教学成果的集中展示,更探索了‘银发文化+银发经济’的融合路径。”活动相关负责人介绍,由深圳市长青老龄大学与深圳广电联合主办的“闪闪发光的同学”巡回秀系列活动,后续还将走进其他区域,持续为老年群体搭建展示交流平台。

据悉,“银发优品”展区由宝安区长青老龄大学联合区企服中心策划。未来,宝安区将依托长青主阵地,持续拓展“银发优品”体验场景,通过示范引领、场景体验、社群推广等方式,推动适老产品融入长者生活,激活银发消费市场,助力银发经济高质量发展。(陈云强)

往年比赛(资料图)主办方供图



全景展示未来生活与养
老新图景 主办方供图

一叶见方寸,一茶现万千。在光明区玉塘街道,一股清新的“茶香”正悄然弥漫,不仅滋养了居民心田,更成为连接党群、化解矛盾、共筑和谐的重要纽带。近年来,玉塘街道深入学习贯彻新时代“枫桥经验”,创新打造了“邻里茶室”议事平台、“玉见邻”解忧小站等一批基层治理新载体,以茶为媒,激发基层治理新活力,走出了独具玉塘特色的基层治理之路。

A 茶香里搭平台: 唱响居民自治“多重奏”

走进玉塘街道各个社区,一间间温馨雅致的“邻里茶室”映入眼帘。这些茶室或设在小区公配物业内,或依托社区文化资源而建,不仅为居民提供了一个休闲放松的好去处,更成为了社区治理的重要阵地。

据悉,玉塘街道党工委立足辖区实际,结合“两社三中心”建设,因地制宜打造了14个各具特色的“邻里茶室”。其中,玉塘社区针对小区居民文体活动需求高的特点,在润曦府建成了集“达尔文4点半学堂、儿童游乐区、乒乓球房、康乐区域、活力乐园”等全年龄段服务于一体的“邻里茶室”,让不同年龄段的居民都能在这里找到乐趣。玉律社区则立足曾子文化等资源,打造了以文润心的“邻里茶室”,将传统文化与现代治理相结合,让居民在品味茶香的同时,也能感受到文化的熏陶。

茶室旁的“邻里话匣”里也藏着居民们的“悄悄话”。为更好地收集民意、化解矛盾,玉塘街道在居民集中

B 茶香里解矛盾: 打通基层治理“微循环”

让居民关心关注的小事在茶室里“议”、茶室里“定”、茶室里“解”。在这里,各方代表各抒己见、畅所欲言,共同商讨解决社区热点难点问题。通过议事“茶话会”,居民们逐渐从“旁观者”变成“主人翁”,社区治理的活力也被充分激发出来。

长圳社区“科学一夏”子女夏令营暑期班正是在“茶余饭后”间应运而生。居民们多次提及暑期双职工家庭“带娃难”问题,社区针对性制定解决方案,在暑假期间开办公益培训班,累计开展互动实验、科技竞赛等活动28场次,让孩子们的暑期生活丰富多彩,也让家长们的“烦心事”迎刃而解。截至目前,玉塘街道累计召开“茶话会”90余场次,收集意见

玉塘街道创新打造“邻里茶室”,以茶为媒源头化解社区矛盾纠纷

“茶香”里织就基层治理“幸福网”

文/图 于木子 王云艳 周玉津 王仁喆 余跃琼



▲楼栋长茶话会各方代表共议社区发展

▼居民积极参与议事活动



C 茶香里聚人心: 织就社区发展“幸福网”

人心齐,泰山移。基层治理离不开人的参与。在玉塘街道的号召及“茶文化”的浸润下,辖区657名党员业主、物业管理人员、网格员及志愿者等力量,组成“一米物业”服务队伍,开展各类志愿服务活动189场次;教师、医护等社区“能人”踊跃加入社区“合伙人”计划,组成科技创新、教育培训等8支能人队伍,累计开展健康义诊、女性瑜伽等特色活动254场次;街道1433名党员干部也相继到“邻里茶室”报到,以“把门敞开、把茶泡开、把话说开、心结解开”的方式,化解群众矛盾203宗……一支精准化、立体化、专业化的服务队伍,正在为社区治理注入强大能量。

在强有力的共建黏性下,居民自治热情更加高涨、社区服务的“神经末梢”更加灵敏、亲邻友邻睦邻的氛围更加浓厚、党群干群关系更加密切,大家一起在茶室里把矛盾“唠”没,在茶香中把情谊“唠”热,邻里间心更齐了,情更浓了,群众的幸福感更加可感可及。由居民共建的“圳彩园共建花园”在深圳共建花园遛遛游园会活动中获得“低碳花园”和“潜力花园”的称号;2024年,玉塘街道民生诉求服务综合评价指标得分在全区街道中排名第二,这正是居民自治成果的生动体现。

从茶香氤氲的议事空间到高效联动的调解网络,从邻里互助的温暖场景到共建共享的治理格局,作为党建引领基层治理的创新载体,玉塘街道的“邻里茶室”将服务触角延伸至居民“家门口”,让矛盾纠纷有了“解铃人”,社区服务有了“落脚点”,居民心声有了“回音壁”,一幅“社区和美、邻里相亲”的画卷正徐徐展开。

“我们希望用一杯茶的温度,激活社区治理的‘一池春水’。”玉塘街道相关负责人表示,将继续融入“茶文化”内涵,进一步完善“邻里茶室”的功能和服务体系,加强与居民的互动和沟通,并引入更多专业社会组织参与社区治理,切实以“小茶室”撬动“大治理”,让居民的获得感更足、归属感更强、幸福感更可持续,为推进基层治理现代化贡献“玉塘智慧”。

